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ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από χαλαζόπτωση σε καλλιέργειες στο Δήμο Αλμωπίας της 
Περιφερειακής Ενότητας Πέλλας» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  7390/16-6-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Δελής 
και Λ. Στολτίδης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από την έντονη  χαλαζόπτωση  που 
σημειώθηκε στις 10 Ιουνίου 2020, κυρίως σε δενδρώδεις καλλιέργειες, στην 
ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Πέλλας (συμπεριλαμβάνεται και η περιοχή του Δήμου 
Αλμωπίας), σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τις 
γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α.,  έγιναν 22 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 863 
δηλώσεις εκ μέρους των παραγωγών. Το έργο των εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη 
καθώς δόθηκε προτεραιότητα στις ευπαθείς καλλιέργειες και στις καλλιέργειες που 
βρίσκονται στο στάδιο της συγκομιδής και θα ακολουθήσει για τις υπόλοιπες. Μετά 
την ολοκλήρωση της εκτιμητικής διαδικασίας θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και 
θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους 
παραγωγούς.  

 
Σχετικά με τη διαδικασία της καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., πρέπει 
να σημειωθεί ότι είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία ως εξής:  

• Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις.  

• Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 

•  Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου.  

• Κοινοποιούνται τα πορίσματα.  

• Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει 
τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε.  

 



 - 2 - 

ΓΚ\Https://d.docs.live.net/ff066a186489a60c/Υπολογιστής/30-7-2020/Ε 7390 Ζημιές από χαλαζόπτωση σε καλλιέργειες στο Δήμο Αλμωπίας της Π Ε  

Πέλλας.doc 

Είναι κατανοητό ότι η κάθε διαδικασία που αναφέρθηκε ανωτέρω χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο 
Οργανισμός  καταβάλει τις σχετικές αποζημιώσεις μέσα σε ένα λογικό διάστημα, από 
την συγκομιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του 
αρχείου ΟΣΔΕ. Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, η καταβολή των αποζημιώσεων, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α., ξεκινά από το έτος ζημιάς και ολοκληρώνεται 
εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
 
Σχετικά με τη δυνατότητα κάλυψης κατά 100% της ασφαλιζόμενης ζημιάς, 
σημειώνεται ότι με την υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής που 
παρέχεται από τον ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 (Α΄160), καλύπτονται οι 
άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο που προξενούνται από 
φυσικούς κινδύνους, καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο) και οι οποίες είναι 
μεγαλύτερες από ένα ελάχιστο ποσοστό ζημιάς (20%). Το μη καλυπτόμενο ποσοστό 
ζημιάς ονομάζεται απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό της ασφάλισης. Η απαλλαγή 
είναι το μέρος της ζημιάς το οποίο βαρύνει τον ασφαλισμένο και αποτελεί κίνητρο 
ώστε ο ίδιος ο ασφαλισμένος να προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν από τη 
ζημιά –με προληπτικά μέτρα- όσο και μετά τη ζημιά –π.χ. με κατάλληλους 
ψεκασμούς- και να μην επαναπαυθεί στην αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α.. Για τον λόγο 
αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε 
ασφαλιζόμενης ζημιάς. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι ο υπολογισμός της υποχρεωτικής ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς για τη φυτική παραγωγή, γίνεται πολλαπλασιάζοντας την 
ασφαλιζόμενη αξία της παραγωγής με τον συντελεστή εισφοράς, ο οποίος 
σημειωτέων παραμένει ίδιος από το έτος 2011 (έτος εφαρμογής του ν. 3877/2010), 

δηλαδή στο 4%. Οι ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών αποτελούν τα έσοδα του 

ΕΛ.Γ.Α., τα οποία ξαναγυρίζουν πίσω στους αγρότες μέσω των αποζημιώσεων που τους 
καταβάλλονται για τις ασφαλιστικά καλυπτόμενες ζημιές στις καλλιέργειες τους. 
 
Αναφορικά με το Εθνικό Πρόγραμμα Χαλαζικής Προστασίας (ΕΠΧΠ) με Εναέρια 
μέσα, σημειώνεται ότι στην Π.Ε. Πέλλας (όπου ανήκει ο Δήμος Σκύδρας, ο Δήμος 
Πέλλας κ.ά.) το σύστημα αντιχαλαζικής προστασίας ανταποκρίθηκε επαρκώς στην 
προστασία των καλλιεργειών από τις χαλαζοπτώσεις της 10ης Ιουνίου του 2020 με 
πέντε πτητικές επιχειρήσεις, σύμφωνα με τα στοιχεία του Κέντρου Μετεωρολογικών 
Εφαρμογών (ΚΕΜΕ). Η δε διασπορά του υλικού στο χαλαζοφόρο νέφος για την 
καταπολέμηση του χαλαζιού ήταν επιτυχής. 
 
Επιπλέον, σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. μέσω του υπομέτρου 5.1 του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, το οποίο αφορά συστήματα ενεργητικής 
προστασίας, δίνει τη δυνατότητα προστασίας των καλλιεργειών από τον παγετό, το 
χαλάζι και τη βροχή μέσω της παροχής δημόσιας οικονομικής στήριξης (ενίσχυσης) 
για την υλοποίηση επενδύσεων ενεργητικής προστασίας. Με αυτόν τον τρόπο, 
δύνανται οι αγρότες να διατηρήσουν τα επίπεδα ποιότητας και εμπορευσιμότητας 
των προϊόντων τους και συνεπώς τη θέση τους στην αγορά. Ειδικότερα, αναφέρεται 
ότι ο ΕΛ.Γ.Α. ενισχύει τις επενδύσεις για το αντιχαλαζικό δίχτυ και την αντιβροχική 
μεμβράνη στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις: α) σε ποσοστό 80% για φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα και β) σε ποσοστό 100% για Συλλογικά Σχήματα Γεωργών. 
 
Σημειώνεται ότι η 1η πρόσκληση υποβολής αιτήσεων ένταξης  στο υπομέτρο 5.1 
έληξε στις 9/10/2018, ολοκληρώθηκε η διαδικασία ελέγχου φακέλων των 
παραγωγών και εγκρίθηκαν 422 επιλέξιμες αιτήσεις συνολικού ποσού δημόσιας 
δαπάνης 6.255.842,87€ που καλύπτονται από τον προϋπολογισμό της πρόσκλησης 
ύψους 12.500.000€. Στην συνέχεια, και μετά την πρόσφατη υπογραφή των 
οριστικών αποτελεσμάτων της 1ης πρόσκλησης από τον Υπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, ακολουθεί η πίστωση των χρημάτων στους λογαριασμούς 
των δικαιούχων, η οποία θα πραγματοποιηθεί μετά και την υποβολή  των αιτήσεων 
των δικαιούχων παραγωγών στο Πληροφοριακό Σύστημα Κοινοτικών Ενισχύσεων 
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(ΠΣΚΕ), το οποίο εποπτεύεται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Η ηλεκτρονική υποβολή των 
αιτήσεων στο σύστημα αναμένεται να ξεκινήσει το αμέσως προσεχές διάστημα.   
 
Η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ, σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου του ΥΠΑΑΤ της 2ας 
Ιουνίου του 2020, με στόχο την ενθάρρυνση των επενδύσεων στο πεδίο των 
αντιχαλαζικών μέτρων, δηλαδή στην κατεύθυνση της προληπτικής προστασίας των 
καλλιεργειών από ακραία καιρικά φαινόμενα υπέγραψε την Υπουργική Απόφαση 
για τη 2η πρόσκληση της προκήρυξης του Υπομέτρου 5.1 «Στήριξη για επενδύσεις σε 
προληπτικές δράσεις που αποσκοπούν στην άμβλυνση των επιπτώσεων των πιθανών 
φυσικών καταστροφών, των αντίξοων κλιματικών συνθηκών και των καταστροφικών 
συμβάντων». Η εφαρμογή του συγκεκριμένου Υπομέτρου απαλλάσσει τον ΕΛ.Γ.Α. 
από τις συμβατικές του υποχρεώσεις και ενισχύει εμμέσως τη ρευστότητά του στο 
πλαίσιο της γενικότερης στρατηγικής του ρόλου του Οργανισμού.  
 
Τέλος, επισημαίνεται ότι, εξαιτίας του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής είναι 
επιβεβλημένη η δημιουργία ενός νέου γεωργοασφαλιστικού συστήματος, που να 
προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των 

παραγωγών και των κτηνοτρόφων της Χώρας. Σημειώνεται ότι με την αριθ. 
142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας με συντονιστή τον 
Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, την ανάλυση των 
ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και αντιστοίχως των 
αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., τον συντονισμό με άλλα 
γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν παρόμοιες εργασίες, 
καθώς και τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των καταστροφών. Το 
πόρισμα της ομάδας εργασίας καθώς και η υποβολή λύσεων που προτείνονται  θα 
τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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